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B u s i n e s s - i n f o r m a t i k u s könyvtáros 
hallgatóknak 
A vállalkozói, üzleti információ oktatása a felsőfokú 
könyvtárosképzésben 

A - világ fejlett országaira jellemző - globális információs gazdaság korában, a piacgazda
ság hazai fejlődésével, az Európai Unió tagállamaként a vállalkozói, üzleti információs is
meretek oktatása a felsőfokú könyvtárosképzésben ma már Magyarországon is szükség
szerű és elengedhetetlen feladat. A tanulmány így e témakörre koncentrál, középpontjában 
elsősorban a felsőfokú oktatási intézmények könyvtáros szakjainak tantervei állnak -
nemzetközi és részletesebben a hazai viszonylatban, a szerző Eötvös Loránd Tudomány
egyetem Bölcsészettudományi Kar (ELTE BTK) könyvtártudományi tanszékén folytatott 
oktatói munkájának, tapasztalatainak bővebb ismertetésével. A dolgozat rövid történeti 
áttekintést ad, helyzetképet rajzol, gyakorlati kezdeményezéseket mutat be, figyelembe 
véve, hogy még ma is kérdéses: a bolognai folyamat és a hazai Csatlakozás az Európai 
Felsőoktatási Térséghez (CSEFT) program, azaz a magyar felsőoktatás formálódó reformja 
miképpen befolyásolja, alakítja majd a jelenlegi viszonyokat? 

Bevezetés, előzmények 

Az üzleti információszolgáltatás könyvtári jelenléte 
kiemelt fontosságú Magyarország versenyképes
ségének megteremtése érdekében, ennek ellenére 
- a fennálló hazai helyzetet tekintve - rendkívül 
mostohán kezelt terület. Doktori (PhD) értekezé
sem 1 alapján készült, jelen folyóirat ez év szep
temberi számában publikált, figyelemfelkeltésnek 
(is) szánt „Hogyan tovább? Üzleti információszol
gáltatás a magyarországi könyvtárakban" című ta
nulmányomban komplex megoldási módokat fo
galmaztam meg, javaslatokat vázoltam fel, kutatási 
irányokat ajánlottam az üzleti információközvetítés 
magyarországi könyvtári előmozdítására. Világos
sá tettem, hogy a problémakör sarkalatos pontjá
nak tekintem az oktatás kérdéskörét, melynek 
részletesebb kifejtésére e munkámban teszek 
kísérletet. 

Az üzleti információ oktatása a külföldi 
könyvtárosképzésben 

Az üzleti információs ismeretek oktatása mindig 
prioritásként jelentkezik a fejlett piacgazdasággal 
rendelkező államok könyvtárosképzéseinek tanter
veiben. Bevezetésképpen néhány, az amerikai 

kontinensről származó példával támasztom alá 
állításomat. Az általam áttekintett intézményeket 
véletlenszerűen, eltérő informativitású internetes 
honlapjuk megtekintése során választottam ki -
ezze! indokolható a helyenként bővebb, másutt 
rövidebb ismertetés. 

A Kent State University School of Libary & Infor
mation Science (http://www.slis.kent.edu/courses/  
catalog.php) „Business/finance information sources 
and services" című kurzusa történeti ismertetést 
nyújt az üzleti információs rendszerek fejlődéséről, 
bemutatja az üzleti, kormányzati, szociológiai, okta
tási információk forrásait, megkülönböztetve a ha
gyományos kiadványokat és az adatbázisokat. 

Az Indiana University School of Library and In
formation Science a The Wall Street Journal című 
napilap sokoldalú felhasználásával a tájékoztatási 
eszközökre helyezi a hangsúlyt „Business infor
mation sources" elnevezésű programjában (http://  
www.slis.indiana.edu/syllabi/summerll_2003/L629 
_walters.html). A tantárgy bevezetést kiván adni az 
üzleti információ könyvtári alkalmazásának alapjai
ba: beleértve a forrásokat, a keresési stratégiákat, 
az aktuális fejlesztéseket, az adatbázisokat és 
más, modern információkereső rendszereket. A 
program érdekessége, hogy az előadó által prefe-
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rált szakirodalom, illetve számos hasznos, elektro
nikus segédanyag 3 letölthető az egyetemi könyvtár 
szolgáltatása segítségével. 4 A 2003-as nyári sze
meszter (összesen 11 alkalom, egyenként 4 óra 
időtartamban) tematikája: 
• Bevezetés; 
• Bibliográfiák, kiindulópontok; 
• A The Wall Street Journal; 
• Köz- és szakkönyvtárak üzleti információs gyűj

teménye, referenszmunkák, címjegyzékek, osz
tályozási rendszerek; 

• Folyóiratok és indexmüvek, céginformáció-kuta
tás; 

• Meghívott előadók (az üzleti tartalomszolgáltatók 
köréből, például ABI/Inform, Factiva, Lexis/ 
Nexis); 

• Statisztikai adatforrások, kormányzati dokumen
tumok; 

• Gazdasági és ipari adatok, iparjogvédelmi infor
mációforrások; 

• Pénzügyi, banki és hitelinformációk; 
• Marketing és reklám; 
• Adózás és könyvelés, gazdasági jog; 
• Az üzleti könyvtáros hivatása; 
• Hallgatói projektek, feladatok, számonkérések. 

A foglalkozások vezetőjének (Carolyn Walters) 
célja, hogy a tantárgy abszolválása után a hallga
tók értsék és alkalmazzák a business terminológi
át, képesek legyenek a legfontosabb üzleti infor
mációs rendszerek professzionális használatára, 
legyenek azok hagyományos, referenszmüvek 
vagy multinacionális adatbázisok. 

Az 1929-ben alapított University of Aiabama 
School of Library and Information Studies 
(http://www.slis. ua.edu/pages/framecourses.htm) 
„Sources of Business Information" tantárgya 3 óra 
alatt kíván bevezetést adni a könyvtárakban hasz
nálatos üzleti információs tájékoztató eszközökről. 

A kanadai McGill Graduate School of Library and 
Information Studie (http://www. gslis. mcgill. ca/ 
MLIS_Courses^Complete.htm) képzőhelyen okta
tott kurzusok közül - témánk szempontjából - ket
tő igényel említést. A „Business information" elne
vezésű tárgy megismerteti a hallgatókkal a legje
lentősebb üzleti adatbázisokat, szakirodalmat, 
bibliográfiákat és referenszm unkákat. A „Corporate 
Information Centres" című menedzsmentkurzus a 
vállalati információgazdálkodásra, annak többféle 
szempontú megközelítésére fókuszál. 

A University at Buffalo School of Informatics kép
zési struktúrájába (http://informatics.buffalo.edu/ 

programs/courses/mdex.asp) ugyancsak beépítet
te az üzleti információt. A „Business Information 
Sources" foglalkozás - amerikai és nemzetközi 
viszonylatban - részletesen tárgyalja a számvitel
lel, üzleti joggal, kereskedelemmel, pénzügyekkei, 
iparral, munkaüggyel, marketinggel, menedzs
menttel, adózással kapcsolatos információforráso
kat. Ezenkívül a hallgatók betekintést nyernek az 
egyes cégformák jellemzőibe, elemzik az üzleti in
formációk használói körét, továbbá elsajátítják az 
üzleti információs központok és könyvtárak szere
pével, funkciójával kapcsolatos összefüggéseket. 
A business információ még megjelenik a „Digital 
übraries" és a „Resources and Services for Adults" 
kurzusok tematikájában is. 

Látható, hogy az üzleti információ oktatása - az 
alapvető vállalkozói ismeretek átadásán, a termi
nológia megismertetésén túl - elsősorban forrás
központú, rendszerező és gyakorlatias jellegű; a 
menedzsment- és információtechnológiai ismere
tek átadása az általános tantárgyak berkein belül 
történik meg. 

A továbbképzésekről elmondható, hogy azok fő
ként szakmai egyesületek, vállalkozások által szer
veződnek, így például az 1924-ben alapított Asiib 
(Association for Information Management) (http://  
www.aslib.com) vagy az angol-amerikai illetőségű 
TFPL magáncég (http://www.tfpl.com) foglalkozik 
ilyen jellegű tevékenységgel, de tudjuk, hogy az 
Európai Unió PULMAN (Public Librahes Mobilis-
ing Advanced Networks) projektje (http://www. 
pulmanweb.org) is bekapcsolódott az oktatási 
munkába. 

Üzleti információs ismeretek a hazai 
könyvtáros oktatásban 

Képzési reformok Magyarországon 
a rendszerváltás után 

„... Annyi bizonyos, hogy a felsőfokú könyv
tárosképzésből nem hiányozhatnak a gazdálko
dással és a marketinggel kapcsolatos ismeretek"5 

- állapítja meg Alföldiné Dán Gabhella 1992-ben 
készített tanulmányában. Az alaptétel lényegét a 
könyvtár tanszékek jelentős része felismerte, és 
esetenként önállóan, esetenként a versenyszféra 
szereplőivel, valamint szakmai szervezetekkel 
karöltve - néhány helyen a főiskolai képzés keretei 
közé illesztve, illetve tanfolyami formában - a ki
lencvenes évek elejétől hazánkban is útjára indult 
a könyvtárosok üzleti információs képzése, to-
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vaöbképzése. A következőkben sorra veszem a 
lényegesebb kezdeményezéseket, majd az egyes 
főiskolai, egyetemi tanszékek üzleti információval 
kapcsolatban végzett tevékenységeit világítom 
meg. 

Az Information for Business and Industry 
program 
Az Information for Business and Industry (IBI) si
kertelenül végződő program volt az első hazai kez
deményezés, amely a rendszerváltás után meg
csillantotta a lehetőséget képzési rendszerünk 
modernizálására: „A könyvtári és információs 
szakemberek képzése az üzleti információs mun
kára a legsürgősebb feladat. A gazdasági fejlesz
tés legfontosabb beruházása a szakemberek ki
képzése és gyakorlati felkészítése a magas szintű 
szolgáltatásokra. Egyformán fontos az információs 
technológiában való jártasság, az adatbázisokban 
való keresés, az adattárépités, az információköz
vetítés, az adatkezelés ismereteinek fejlesztése. 
... Mindezek indokolják, hogy az IBI program a 
legnagyobb figyelmet a képzési összetevőre for
dítsa. A tervek 1992-től 1995-tel bezárólag az 
alábbiakat irányozzák elö: 
• évente egy kéthetes üzleti információs tanfolyam 

10-20 magyar szakember részvétetével az Egye
sült Királyságban, 

• évente 5 gyakorlati munkahely létesítése az 
Egyesült Királyságban 3 hónapos munkára (eb
ből az első hónap nyelvi képzés), 

• Magyarországon elméleti és gyakorlati tanfo
lyamok már működő szakemberek részére, 

• a könyvtáros-információs képzés tanmenetének 
üzleti információs ismeretekkel való kiegészíté
se, a hallgatók ilyen jellegű feladatokra való fel
készítése."5 

Az IBI program képzési célkitűzései már a terv
gazdaság megszűnése után, a piacgazdaság kez
detekor korszerűen megfogalmazták a hazai 
könyvtárügy teendőit az üzleti információs képzé
sek tekintetében. 

A Vállalkozói Információs Projekt 
Az IBI program tehát kudarcba fulladt, azonban az 
ugyancsak 1992-ben életre hívott Vállalkozói In
formációs Projekt (VIP) egyik legsikeresebb szeg
mense éppen az oktatás volt. A vállalkozói, üzleti 
információ szolgáltatásának oktatási hátterét két 
könyvtárosképzö tanszék gondozta: a szombathe
lyi Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola (BDTF) 
könyvtár-informatikai tanszéke és a nyíregyházi 
Bessenyei György Tanárképző Főiskola (BGYTF) 
alkalmazott informatikai tanszéke - az 1992-ben 

Szombathelyen és Békéscsabán tartott kísérleti 
tanfolyamok tapasztalataira építve - vállalta a VIP 
képzési programjának kidolgozását és megvalósí
tását. 7 

A VIP képzési, továbbképzési célmeghatározása -
Tóth Gyula tollából - a következőképpen alakult: 
„A VIP célkitűzéseivel összhangban az oktatási 
programterv olyan szakemberek ki- és továbbkép
zését szolgáló rendszer felvázolását adja, melynek 
révén a végzettek alkalmassá válnak vállalko
zói/üzleti szolgáltatások megszervezésére és mű
ködtetésére, az információs bázisok beszerzésére, 
keresésére, információk nyújtására a modern in
formációtechnológia alkalmazásával. Mindehhez 
megfelelő kommunikációs és nyelvi ismeretek 
elsajátításával és készségek fejlesztésével. Tekin
tette! a hazai lakosság információkeresési és fel
dolgozási kultúrájának helyzetére, ezeknek a -
külföldön információs brókereknek nevezett -
szakembereknek képeseknek kell lenniük a von
záskörzetükben lévő potenciális használók képzé
sére is, tehát erre is fel kell készíteni őket. A kép
zés, valamint az át- és továbbképzés célja tehát a 
rendszer számára szükséges emberi erőforrások 
megteremtése, olyan szakemberek képzése, akik 
értik és ismerik az üzleti világ problémáit, a vállal
kozók partnerei tudnak lenni; ugyanakkor felké
szült információs szakemberek, akik hozzáértéssel 
válogatják, gyűjtik, tárják fel, teszik hozzáférhetővé 
és bocsátják felelős módon az érintettek rendelke
zésére az információkat, ül. alkalmasak a speciális 
igényeket kielégítő használói oktatásra, melynek 
keretében azok megismerkednek döntéseik meg
hozatalához szükséges informálódási lehetősé
gekkel, forrásokkal, és keresési stratégiákkal, az 
információk felhasználásával."8 

A szombathelyi főiskola és a projekt 
A Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola, a Pénz
ügyi és Számviteli Főiskola (PSZF) Zalaegerszegi 
Intézete és más szakértők közreműködésével -
kapcsolódva a Művelődési és Közoktatási Minisz
térium (MKM) által támogatott Vállalkozói Informá
ciós Projekthez - az 1993/94. tanévben 120 órás 
szakosító jellegű továbbképzést szervezett a Mű
velődési és Közoktatási Minisztérium Könyvtári 
Osztályának anyagi támogatásával. A tanfolyam 
tananyaga négy fő csoportból állt: 
1. Vállalkozói ismeretek, 
2. Angol szaknyelv, 
3. A vállalkozói információ és a kapcsolódó szol

gáltatások, 
4. A vállalkozói információs szolgáltatások me

nedzsmentje. 
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Az ismeretek gyakorlására a résztvevők házi fel
adatokat oldottak meg, befejezésül pedig minden 
hallgató elkészítette saját könyvtára üzleti informá
ciós szolgáltatásai megszervezésének tervezetét, 
amelyet záróvizsgán védett meg a tanfolyamon 
szerzett elméleti ismereteire támaszkodva. A tan
folyamra elsősorban a VIP tagkönyvtáraknak a fel
sőfokú végzettségű, passzív angol nyelvtudású 
munkatársai jelentkeztek. A képzésről hirt adtak az 
1993-as és 1995-ös budapesti BOBCATSSS 
szimpóziumon is. 9 

A nappali tagozatos végzős hallgatók számára 
speciálkollégiumot hirdettek meg, melynek célja 
volt, hogy 
• megismertesse a résztvevőket a kis-és középvál

lalkozói világ hazai intézményrendszerével, hely
zetével; 

• bemutassa a hazai vállalkozókat, mint használó
kat, felmérje az igényeket, lehetőségeket; 

• számba vegye a vonatkozó információk körét, a 
szolgáltatások kiépítésének módszereit. 

Ez az oktatási forma kisebb-nagyobb megszakítá
sokkal 1993 óta élt a szombathelyi főiskolán. A 
hallgatók részéről egyértelmű érdeklődés mutatko
zott e stúdium iránt, azonban az erőforrások szű
kössége nem mindig tette lehetővé az indítását. 
Meghatározó, hogy az online keresés vagy a me
nedzsment megközelítés dominált-e, azaz ki tartot
ta a foglalkozásokat. A rendelkezésre álló időkeret 
- Téglási Ágnes szerint - elég szűkösen alakult, a 
két félévben összesen 48 órával lehetett számolni, 
így komoly gondot okozott az arányok meghatáro
zása az egyes tartalmi keretek között. így például 
az 1993/94-ben indított kurzuson az online és a 
CD-ROM keresés adta az ismeretanyag gerincét, 
de itt is volt egy vállalkozói ismereteket tárgyaló 
blokk. Két évvel később menedzsmentcentrikus 
oktatást szerveztek, ahol a fő hangsúlyt a szolgál
tatások szervezésére helyezték. Az 1995/96-os 
tanévben pedig projektszemináriumot tartottak, 
amelyhez a Magyar Vállalkozásfejlesztési Alapít
vány (MVA) helyi szervezete nyújtott segítséget. A 
hallgatók információs igényfelmérést végeztek a 
szombathelyi kis- és középvállalkozók körében. A 
főiskolán megszervezték az angol szaknyelv okta
tását is . 1 0 

A tanszék oktatói részt vettek nemzetközi kon
ferenciákon, Téglási Ágnes 1993 őszétől a British 
Council támogatásával egyéves angliai ösztöndí
jas tanulmányúton szerzett hasznos tapasztalato
kat." 

A képzést, illetve átképzést - a bolognai folyamat
tal összhangban - fokozatos fejlesztéssel képzel
ték el. A már diplomával rendelkezők esetében 
tanfolyami keretektől kívántak eljutni az MA 
(Master of Árts) jellegű, azaz az egyetemi végzett
séget adó szakositó kurzusokig, a nappali képzés
ben pedig a speciális kollégiumoktól az önálló 
szakirány választásáig. Ebből kiderül, hogy a VIP-
et integrálták az egész képzési és továbbképzési 
rendszer megújításába. Az ütemtervek szerint a 
rendszer kiépítését az ezredfordulóra datálták. 
Jelenleg főiskolai szintű (BA = Bachelor of Arts) 
alap- és kiegészítő képzés keretében szakirányok 
választására van lehetőség, melyek közül az in
formációs menedzser és az információs bróker 
kibővített formában foglalkozik a vállalkozói, üzleti 
információval (I. később részletesebben). 

A felsőfokú könyvtárosképző intézmények 
jelenlegi törekvései, eredményei és tervei 

A hazai könyvtárosképzö tanszékek üzleti informá
cióval kapcsolatos kutató- és fejlesztőmunkájának, 
konkrét tantárgyainak elemző ismertetése rendkívül 
nehéz feladatot jelent, ugyanis az általam megkere
sett műhelyek többségében még nem indították el, 
illetve a jelenlegi szemeszterben indítják a témához 
kapcsolódó tanegységeket, részletesen nem dol
gozták ki a tantárgyleírásokat, tanmeneteket, gyak
ran csak a vállalkozói ismeretek és tájékoztatási 
rendszerek oktatásának szándékáról kaptam pozitív 
visszajelzést, illetve találtam utalást a képzőhelyek 
honlapjain. 1 2 Igyekeztem minden lehetséges adatot 
beszerezni, azonban sokszor csak néhány soros 
írásos választ kaptam, így a következő fejezetek 
terjedelme és tartalmi felépítése - igazodva a hazai 
üzleti információs könyvtárosképzés kiforratlanság
hoz - heterogén képet muíaf. 1 3 Ennek következté
ben az egyes intézményekben folyó képzést egysé
ges, rendszerező szempontsor alapján nincs lehe
tőségem összehasonlítani, ez egy későbbi tanul
mány feladata lehet, annál is inkább, mert a 2004. 
szeptember 1-jén hatályba lépett 252/2004. (VIII. 
30.) korm. rendelet a többciklusú, lineáris felsőokta
tási képzési szerkezet bevezetésének egyes szabá
lyairól és az első képzési ciklus indításának felté
teleiről minden bizonnyal gyökeresen átalakítja az 
informatikus könyvtáros képzés jelenlegi rendszerét, 
és új struktúrát (BA, MA, PhD) épít fel. 

Berzsenyi Dániel Főiskola könyvtár-
és információtudományi tanszék 
Az egykori VIP „élharcosa", a szombathelyi tan
szék napjainkban az IK 343 kódszámú Információ-
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gazdasági és vállalkozói ismeretek című kurzusá
val 2 kreditértékkel, heti 1 óra előadás és 1 óra 
gyakorlat időtartamban tárgyalja az egyéni és tár
sas vállalkozások beindításához és működtetésé
hez szükséges alapvető ismereteket, a gazdasági 
élet információigényét és kielégítésének formáit, 
az információs vállalkozások jellemzőit, az infor
mációs kisvállalkozás indítási lehetőségének fel
mérését egy földrajzi vagy szakterületen, a kisvál
lalkozás indításának feltételeit, a vállalkozás szer
vezési és üzemeltetési kérdéseit, marketinget és a 
kisvállalkozások jogi-gazdasági problémáit A tan
tárgy felelőse Frank Róza, aki oktatómunkája mel
lett információs vállalkozást is működtet {Frank 
Info Bt.). 

Az IK 369/a kódszámú 1 kreditértékü. heti 2 gya
korlati óra hallgatói terhelésű Üzleti információ 
címmel akkreditált tanegység az üzleti tájékoztatás 
iránti igények jellemzőit, a szaktájékoztatás főbb 
tevékenységi köreit, az általános és szaktájékozta
tás azonos és különböző vonásait veszi sorra. 
Külön figyelmet kapnak az üzleti területek szerke
zeti, fejlődési és kommunikációs jellemzői és ezek 
tükröződése az elektronikus forrásokban. Számba 
veszik az üzleti tájékoztatás intézményeit, tájékoz
tató apparátusát, hagyományos és elektronikus 
információtípusait, magyar és idegen nyelvű tájé
koztatásai szolgáltatásait, módszereit, eszközeit. 
Az információkeresés haladó szintű módszereit 
alkalmazzák internetes keresőrendszerekben és 
adatbázisokban. Kiemelt területek: kereskedelmi, 
pénzügyi, szabadalmi, szabványosítási informáci
ók. A kurzus felelőse és oktatója Pálvölgyi Mihály 
tanszékvezető főiskolai tanár, aki széles körű és 
elismerten nagy tapasztalattal rendelkezik az in
formációs rendszerek területén. 

Az Információgazdaság! és vállalkozói ismeretek 
című tantárgy mind az információ és tudásme
nedzsment, mind az információbróker szakirányon 
kötelező, az Üzleti információ gyakorlatot az infor
mációbróker szakirány hallgatói választhatják spe
ciálkollégiumként. 

Nyíregyházi Főiskola könyvtár és alkalmazott 
informatika csoport 
A hajdani VIP másik aktív szereplője, a Nyíregyhá
zi Főiskola (NYF) könyvtár tanszékcsoportja 1993 
szeptemberétől ugyancsak tehetővé tette a vállal
kozási információs ismeretek megszerzését, mind 
a nappali alapképzés, mind a kiegészítő (szakosí
tó) képzés formájában. u A tananyag összeállítá
sakor azt a célt követték, hogy végzős hallgatóik 
olyan szakemberek legyenek, akik bár a könyvtári 

Kiszí P.: Business - informatikus könyvtáros... 

információk kezelésére specializálódtak, az átla
gosnál jobb pénzügyi tájékozottságot szerezzenek. 
A tananyagot öt nagyobb témakörbe csoportosítot
ták: 
1. Jogi ismeretek, 
2. Üzleti környezet, 
3. Információs források és szolgáltatások, 
4. Könyvtári Informatikai ismeretek, 
5. Hivatali kultúra, vezetési ismeretek.' 5 

A jelenlegi képzési struktúrában az Üzleti informá
ciós források című tantárgy az 1997/1998. tanévtől 
létezik önállóan, két féléven keresztül (az 1. félév
ben heti 1 óra elmélet, heti 2 óra gyakorlat; a 2. 
félévben heti 2 óra gyakorlat). A kreditrendszerü 
képzés bevezetésével megszűnnek a tanegysé
gek, tartalmuk beépül az Információforrások című 
kurzus tematikájába. 

Eszterházy Károly Főiskola informatika tanszék 
Hasonlóképpen alakul az egri Eszterházy Károly 
Főiskola (EKF) tanterve, melyben az információbró
ker szakirányban szerepeltetik az üzleti információs 
ismeretek oktatását. A szakirány választására a 3. 
félévtől kerül sor, a következő tantárgyakkal: 
• Jogi ismeretek, 
• Vállalkozási ismeretek, 
• Vállalkozói információforrások, 
• Általános információmenedzsment, 
• Szakmenedzsment (információbróker). 

Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula 
Tanárképző Főiskolai Kar könyvtártudományi 
tanszék 
Az üzleti információs ismeretek oktatása jelenleg a 
Tájékoztatás cimü tantárgy keretein belül történik, 
de a 8. féléves hallgatók számára Üzleti információ, 
információforrások cimmel heti 2 óra (1 óra elmélet 
és 1 óra gyakorlat) időtartammal tervbe vették önál
ló kurzus meghirdetését is. A tervezett tematika: 
• Trendek és megatrendek a világban. Új típusú 

információszolgáltatás, információbrókerség. Az 
üzleti információ megjelenése, kezelése a könyv
tárakban a nyolcvanas évektől napjainkig. Az üz
leti információ társadalmi környezete. 

• Az üzleti információ típusai. 
• Manuális és számítógépes lehetőségek az üzleti 

információval kapcsolatos referenszkérdés meg
válaszolásában. Hírek, hírforrások, céginformáci
ós CD-k, internetes portálok, adatbázisok, a mély 
web szerepe az üzleti információ keresésében. A 
GILS (Global Information Locator Service). 

• A közgazdaság- és jogtudomány, valamint az 
üzleti információ kapcsolata. 

• Üzleti információt szolgáltató hazai könyvtárak. 
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Az elmúlt időszakban - szakszemináriumi munka 
során - a Teleház mozgalom számára megközelí
tően ezer tételből álló üzleti bibliográfiát is készítet
tek a tanszék hallgatói Payór Enikő főiskolai do
cens irányításával. 

Eötvös Loránd Tudományegyetem 
könyvtártudományi tanszék 

A TEMPUS program 

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészet
tudományi Karának (ELTE BTK) könyvtártudomá
nyi tanszékén a 2001/2002. tanévtől, Kiszí Péter 
kurzusai nyomán nyílik lehetőség vállalkozói in
formációs szolgáltatások tanulmányozására, üzleti 
ismeretek elsajátítására. Megjegyezem, hogy a 
képzés szükségessége már jóval korábban felme
rült az ország elsőként (1949) alapított könyvtártu
dományi tanszékén, hiszen például a hároméves 
TEMPUS (Trans-European Mobility Scheme for 
University Studies) együttműködés lezárásaként, 
1993 júniusában rendezett zárószimpóziumon a 
résztvevők Business information: Information-
fachleute für die Wirtschaft (Gazdasági információ: 
információs szakemberek a gazdaság számára) 
címmel előadást hallgathattak a deventeri szakfö-
iskola oktatóitól, Adriaan Borggreve és Roel 
Rietberg uraktól. A következőkben előadásuk ösz-
szefoglalóját ismertetem: „A vállalatoknál fokozódik 
az igény olyan speciális szakemberek iránt, akik 
összegyűjtik és összeállítják (analizálják, kompilál
ják, kivonatolják stb.) a kereskedelmi információt a 
szervezetek döntés-előkészítési folyamatainak elő
segítése érdekében. Ezeknek a specialistáknak in
formáció- és közgazdaság-tudományi készségekre 
és szaktudásra van szükségük. 1989 óta a hollan
diai Deventer Uselland Politechnikum könyvtári és 
információtudományi tanszéke új programot kínál 
az információs szakemberek részére. A tanszék a 
közgazdaság-tudományi tanszékkel együttműköd
ve az információs szakemberek oktatása érdeké
ben közös tantervet alakított ki a gazdasági infor
máció területén. Ebben az előadásban Adrián 
Borggreve az új oktatási program eredetét és hát
terét összegzi, amely új lehetőséget és kihívást 
nyújt az európai könyvtár- és információtudományi 
tanszékek számára. Roel Rietberg két eset kap
csán példát mutat be, milyen is valójában a gazda
sági információs szakember. Világossá teszi, hogy 
az ilyen szakembernek hogyan kell kombinálnia 
munkájában a gazdasági információs források 
ismeretét, készségeit az információtudomány terü

letén, és a marketingre, a kereskedelmi gazdaság
tanra, valamint a szervezetekre és a szervezeti 
jogra vonatkozó ismereteit."1 6 

Üzleti információ a jelenlegi képzési 
struktúrában. A kreditrendszer bevezetésével 
megújuló oktatás 

Az ELTE BTK könyvtártudományi tanszéke elen
gedhetetlennek tartja, hogy hallgatóit a hagyomá
nyos könyvtárosi szakértelmen kívül a modern 
információs piac kihívásainak megfelelő, korszerű 
szaktudással is felvértezze. Ennek megfelelően az 
ún. kifutó rendszerben tanuló egyetemi könyvtár 
szakos hallgatók - mind a nappali, mind az esti 
(kiegészítő) tagozaton - a 2001/2002. tanévtől 
belekóstolhatnak a business szféra világába; előb
biek az Információforrások, utóbbiak a Projekt
munka tantárgy keretein belül. 

A témához kapcsolódó kurzusokon az üzleti, vál
lalkozói alapismeretek (a nemzetgazdaság műkö
dése, pénzügyi piacok, adózás, gazdasági jog, 
cégeljárás stb.) tárgyalása mellett sor kerül a leg
fontosabb üzleti információtípusok (I. később rész
letesen), illetve azok szolgáltatóinak számbavéte
lére, rendszerezésére, kategorizálására, elemzé
sére, valamint a vállalkozói információs termékek, 
illetve szolgáltatások könyvtári menedzselésének 
tárgyalására is. Szó esik az igényfelmérés, a piac
kutatás alkalmazásáról, az alapvető árképzési 
módszerekről és egyéb, a tárggyal összefüggő 
kérdésekről, 

A gyakorlatokon az oktató bevezető előadásai után 
a hallgatók önállóan (szemináriumi dolgozatuk 
alapján készült kiselőadás és prezentáció segítsé
gével) mutatják be egy-egy üzleti információtípus 
jellemzőit, legfontosabb forrásait és szolgáltatóit, 
az információkeresés különféle technikáit, speciális 
lehetőségeit. A tanórák keresési feladatok megol
dáséval, számítógépes információs rendszerek ak
tív használatával zajlanak. Több üzleti információt 
szolgáltató cég, illetve szervezet - kölcsönös meg
állapodás alapján - támogatja az oktatást, profesz-
szionális adatbázisaik használatát térítésmentesen 
biztosítja: 
• Creditreform-lnterinfo Kft. 

(http://www.creditreform.hu) 
• KJK Kerszöv Üzleti és Jogi Kiadó Kft. 

(httpJ/www. kjk. hu) 
• Kompass Hungária Kft. (http://www.kompass.hu) 
• Hoppenstedt Bonnier és Társa Információs Kft. 

(http://www.adatbazis.hu) 
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• Opten Informatikai Kft. (http://www.opten.hu) 
• Központi Statisztikai Hivatal információs Főosz

tály (http://www.ksh.hu) 

A hallgatók többsége rendkívül hasznosnak érté
keli a féléves tanegység elvégzését, különösen a 
kiegészítő tagozaton tanuló, az ország különböző 
részéből érkezett gyakorló könyvtárosok, akik -
elmondásuk szerint - mindennapi munkájuk során 
egyre erőteljesebben érzik az üzleti információs 
készségek hiányát. Több visszajelzés érkezett, 
hogy tájékoztató tevékenységük alkalmával a 
szemeszter zárása óta rendszeresen kamatoztat
ják a tanórákon elsajátított ismereteket. 

A 2002/2003. tanévtől a kreditrendszerben tanuló, 
informatikus könyvtáros hallgatók részére nappali 
tagozaton már két önálló tanegység kapcsolódik a 
tárgykörhöz, melyek abszolválása a tantervi háló 
alapján a 4. évfolyamon tanulók számára ajánlott: 
1. Vállalkozói, üzleti ismeretek, információforrások 

(7. félév); 
2. Információbrókeri ismeretek, információszolgái

tatások (8. félév). 

Esti (kiegészítő) tagozaton a Vállalkozói, üzleti 
ismeretek, információforrások cimü kurzus a 3. 
félévben kéthetente 4 órában teljesítendő. 

Ezek nyomán jóval nagyobb lehetőség nyílik a 
téma több szempontú vizsgálatára, részletesebb 
feldolgozására, az ismeretek további elmélyítésé
re, szintetizálására.1 7 

Igazi nagy áttörés tehát a kreditrendszer beveze-
tésével 1 3 valósult meg, hiszen a vállalkozói, üzleti, 
illetve információbrókeri ismeretek és információ
források oktatása két önálló tantárggyá lépett elö. 
A Vállalkozói, üzleti ismeretek, információforrások 
című tantárgy elsősorban a vállalkozói alapismere
tek megszerzésére, a források és szolgáltatók 
megismertetésére, valamint az üzleti információs 
könyvtári szolgáltatásokra koncentrál, míg az in
formációbrókeri ismeretek, információforrások cí
mű kurzus az információk magas szintű feldolgo
zására, átcsomagolására, piaci jellegű közvetítésé
re, igényeknek eleget tévő prezentálására, vala
mint a szolgáltatások tervezésére, szervezésére, 
működtetésére, azaz menedzselésére és marke
tingjére fekteti a hangsúlyt. Kiemelten foglalkozik 
az információs vállalkozások indításának feltételei
vel, piackutatással, árképzéssel, jogi és egyéb fel
tételekkel. A tantárgyak felelőse és oktatója okle
veles könyvtáros és közgazdász végzettséggel, 

gyakorlati vállalkozói tapasztalattal egyaránt ren
delkezik. 

Az ELTE BTK könyvtártudományi tanszékén -
Sebestyén György tanszékvezető egyetemi do
cens javaslatára és támogatásával - elkezdődtek 
egy Üzleti információs kutatóműhely tervezési 
munkálatai is, melynek vezetésére Kiszí Péter 
egyetemi tanársegéd kapott megbízást. Jelenleg 
Üzleti információ projekt néven a kurzusok oktató
jának és hallgatóinak publikációi, prezentációi ér
hetőek el a tanszék weblapjáról (http.Z/harleqin. 
elte.hu/businessinfo). Dolgozatom következő ha
sábjain a nappali tagozat számára kidolgozott in
formatikus könyvtáros kurzuskínálat említett két 
tantárgyát mutatom be, aktualizálva és kiegészítve 
a Könyv, Könyvtár, Könyvtáros című szakfolyóirat
ban megjelent munkámat, 1 9 illetve a Magyar 
Akkreditációs Bizottság (MAB) által jóváhagyott 
szakos tanegységlistát. 

Vállalkozói, üzleti ismeretek, 
információforrások 
A kurzus célja: a hallgatók felkészítése az üzleti 
információs rendszerek használatára és mene
dzselésére könyvtári környezetben, valamint az 
alapvető vállalkozási, üzleti és az ehhez szervesen 
kapcsolódó jogi ismeretek elsajátítására, majd 
alkalmazására az információs munkában. 

A tantárgy szorosan kapcsolódik a többi informati
kus könyvtáros tanegységhez, nappali tagozaton 
teljesítésének előfeltétele a Számítástechnikai 
ismeretek 1-2. (KÖN-141 és KÖN-142), az Inter
netes keresési technikák (KÖN-241) és az Infor
mációs rendszerek 1-2. (KÖN-341 és KÖN-342) 
tantárgyak korábbi félévekben történő abszolválá
sa, hiszen a gyakorlatokon feltételezzük az ott 
elsajátított tudásanyagot, ezért a részvételt a tan
tervi háló alapján - természetesen nem kötelező 
érvénnyel - a 4. évfolyamos hallgatók (7. félév) 
számára javasoljuk. Ugyanakkor a tanegység az 
Információbrókeri ismeretek, térítéses információ
szolgáltatások (KŰN-312) című kurzus előfeltétele, 
ebből is látszik a tanulmányok egymásra épülése. 

A tantárgy tartalma két fö részre osztható. Az első 
modulban a 21. században már az informatikus 
könyvtárosok számára is nélkülözhetetlen vállalko
zói, üzleti alapismeretek, az alapvető pénzügyi fo
lyamatok, a társasági jog és cégeljárás, az üzleti 
információ típusai, a business információs külön-
gyüjtemények, információs szolgáltatások könyvtá
ri kialakításának, menedzselésének alapjai állnak 
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a képzés középpontjában. A második modul teljes 
egészében az üzleti információforrások jelentő
sebb képviselőinek gyakorlatorientált bemutatásá
ra, adatbázisok lekérdezésére, a szolgáltatások 
minél szélesebb skálájának áttekintésére, a koráb
ban már használt információs rendszerek (beleért
ve az internetet is) üzleti vonatkozású elemeinek 
szintetizálására, az információtechnológia elmélyí
tésére koncentrál. 

A kurzus elvégzése után a hallgatók értelmezni 
tudják a gazdasági eseményeket, önállóan képe
sek üzleti típusú és célú információkeresésre, 
megtanulják minősíteni az egyes szolgáltatók ter
mékeit, elsajátítják az információs árképzési mód
szereket, támpontokat, modelleket kapnak speciá
lis üzleti információs gyűjtemények felépítéséhez, 
működtetéséhez stb. 

A tantárgy egy féléves időtartamú, 14 hétre, heti 2 
órával (összesen 28 óra) tervezett tartalma a kö
vetkezőképpen alakul: 

1. Bevezetés. Az üzleti információk transzferé és 
a globális gazdaság viszonya. Trendek és 
tendenciák az információgazdálkodásban. 
Mikro- kis- és közepes vállalkozások informá
cióellátása. 

2. Vállalkozói, üzleti alapismeretek. (Nemzetgaz
daság, pénzügyi piacok, adózás stb.) 

3. Vállalkozásalapítás. A társasági jog és cégel
járás. 

4. Piackutatás a könyvtárban. Az igényfelmérés
től a projektmunkáig. 

5. Könyvtárak az üzleti információk közvetítésé
ben: történeti áttekintés és menedzselési kér
dések. A szolgáltatás kialakításának modelle
zése. Üzleti információs marketing-mix, árkép
zés. 

6. Látogatás a Corvinus Egyetem Egyetemi Köz
ponti Könyvtárában (CE EKK). 

7. Az üzleti információ speciális tulajdonságai, 
tipizálása. 

8. Céginformációs rendszerek és azok szolgálta
tói. 

9. Banki információk forrásai és azok szolgálta
tói. Tőzsdei információk forrásai és azok szol
gáltatói. 

10. Szabadalmi, használati és mintaoltalmi, véd
jegy-információk forrásai és azok szolgáltatói. 
Szabványok információk forrásai és azok 
szolgáltatói. Statisztikai információk forrásai és 
azok szolgáltatói. 

11. Vállalkozásfejlesztési információk forrásai és 
azok szolgáltatói, különös tekintettel a kis- és 
közepes vállalkozások információellátására. 

Gazdasági fejlődésre vonatkozó információk, 
előrejelzések, elemzések forrásai és azok 
szolgáltatói. 

12. Jogi információk forrásai és azok szolgáltatói. 
Európai uniós információk forrásai és azok 
szolgáltatói. 

13. Adózással, számvitellel kapcsolatos informá
ciók forrásai és azok szolgáltatói. Nonprofit 
szervezetek információforrásai és azok szol
gáltatói. 

14. Az üzleti információs piac legjelentősebb kép
viselőinek minősítése, termékeik, illetve szol
gáltatásaik komplex értékelése. 

Információbrókeri ismeretek, 
információforrások 
A könyvtárosok mint a legősibb információs szak
emberek már régóta végeznek információbrókeri 
feladatokat, melyek során a megrendelő által 
meghatározott probléma megoldása érdekében 
tartalmilag és formailag is személyre szabott in
formációcsomagokat állítanak össze. 

A kurzus célja, hogy megismertesse a hallgatókkal 
az információbrókeri tevékenységet, annak eszkö
zeit, forrásait és alkalmazható módszereit. A tan
tárgy hasznos információkkal kíván szolgálni az 
információs munka kisvállalkozás formában törté
nő működtetéséhez is. A gyakorlatok során nagy 
hangsúlyt helyezünk az üzleti és ezen belül a mar
ketingterv kimunkálására, a piackutatás módsze
reire, a Vállalkozói, üzleti ismeretek, információfor
rások című kurzuson elsajátított keresési techni
kák, ismeretek elmélyítésére, valamint információs 
csomagok önálló elkészítésére és bemutatására. 

A kurzus gyakorlati jellegű, ezért a tananyag fel
dolgozása a hallgatók folyamatos bevonásával, 
csoportmunkában (team) zajlik. Az oktató iránymu
tatásának megfelelően elképzelt vagy valós szituá
cióban a hallgatók piackutatás után modellezik a 
térítéses szolgáltatások könyvtári kialakítását, il
letve az önálló információbróker kisvállalkozás lét
rehozását: projektdokumentumot, üzleti (és marke
ting-) tervet készítenek. Ezek után a piaci alapú 
működtetés menedzselési kérdéseivel foglalkoz
nak, majd információs csomagok előállítására kap
nak feladatot. A kurzus az egyes csoportok Power 
Point segítségével készített prezentációjával zárul. 
A megvitatandó témakörök: 
• Információs társadalom - tudás társadalma. A 

könyvtári és könyvtárosi szerep kiszélesedése. 
• Térítéses szolgáltatások a könyvtárakban és 

más információs intézményekben. Információ
bróker kisvállalkozás indítása. 
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• A könyvtáros és az információbróker viszonya, 
tevékenysége (piackutatás, igények előrejelzése, 
információk széles körű beszerzése és elemzé
se, információcsomagok célorientált értékesítése 
és bemutatása). Az információbróker előfordulási 
formái (önálló vállalkozó, belső vállalkozó, alkal
mazott - pl. könyvtáros). Előnyök és hátrányok. 

• Az információbrókeri szolgáltatás létrehozása 
projektmunkával. Projektdokumentum: igényfel
mérés, idő- és költségterv, finanszírozás, mene
dzselés, szervezeti és egyéb kérdések. 

• Professzionális információbrókeri feladatok: tu
dásmenedzsment, céginformáció-kutatás, téma
figyelés, adatbányászat, versenytársfigyelés, üz
leti hírszerzés, ipari kémkedés stb. 

• Az információbrókerek által használt információ
források (adatbázisok, internet, személyes kap
csolatok stb.), ezek előfordulása könyvtári kör
nyezetben. 

• Információbrókerek szakmai szervezetei, képzé
sek és továbbképzések. 

• Az informáciöbrókerség jogi környezete. 
• Az információcsomagok előállításának módsze

rei, formai sajátosságai, prezentációs technikák. 
• Az információs szolgáltatások árképzési elvei, 

költségelemzések. Differenciált árképzés (sze
mélyre szabott, változatok, csoportár), a termék
vonal felépítésének lehetőségei. A promóciós ár
képzés alkalmazása. Az ügyfél lekötésére szol
gáló módszerek. Stratégiai és üzleti terv készí
tés. Cash-flow. 

A tantárgyfelelős oktató a Magyar Információbró
kerek Egyesületének (MIBE) (http://www.mibe.info) 
tagja, az egyesület hírlevelének egyik szerkesztő
je, így első kézből értesül számos újdonságról, 
rendszeres résztvevője és előadója az egyesület 
által szervezett konferenciáknak, szakcikkekkel 
segíti az információs szakemberek munkáját. 2 0 

Rövid távú cél, hogy a tanszék hallgatói is bekap
csolódjanak az egyesület munkájába, látogassák 
az információbrókerséggel foglalkozó rendezvé
nyeket. A félévben egy alkalommal gyakorló infor
mációbróker tart előadást tevékenységéről a hall
gatóknak, ezzel is felkészítve őket a valós életben 
zajló munkára. 

Egyéb hazat képzőhelyek 

A Kaposvári Egyetem könyvtár tanszékén, a Deb
receni Egyetem komputergrafika és könyvtár
informatika tanszékén, az Eötvös Loránd Tudo
mányegyetem főiskolai könyvtár-informatikai köz

pontjában, valamint a Bajai Főiskolán ismereteim 
szerint nincs önálló tantárgy az üzleti információ 
oktatására, illetve a Jászberényi Főiskola és a 
Pécsi Tudományegyetem munkájáról nincs infor
mációm. 

Bár nem kapcsolható szorosan a könyvtárosképzö 
intézményekhez, de határterületként e helyütt em
lítést érdemel „A könyvtáros mint információbróker 
- térítéses információszolgáltatás a könyvtárak
ban" címmel a Bénédict School által korábban 
félévente meghirdetett, 120 órás akkreditált könyv
táros továbbképzési program, melynek oktatott 
témakörei voltak: 
• Az információbróker helye a piacgazdaságban, 
• Az internet mint az információbróker eszköze, 
• Információkeresés adatbázisokban, 
• PR és marketing az információbróker szolgálatá

ban, 
• A térítéses információszolgáltatás menedzse

lése. 

A tananyag kidolgozói célul tűzték ki, hogy a vég
zett hallgatók képesek legyenek információs és 
könyvtári környezetben elektronikus és hagyomá
nyos hordozókon kiadott információra alapozott, 
térítéses információszolgáltatást létrehozni, és 
eredményesen működtetni. Ennek érdekében 
olyan társadalmi, gazdasági, marketing-, me
nedzsment- és informatikai ismereteket nyújtottak 
a könyvtárosoknak, amelyek segítenek az inter
neten, térítéses online és offline adatbázisok
ban, illetve más információhordozón található in
formációk kutatásában, értelmezésében, feldolgo
zásában, felhasználásában és értékesítésében. 
Értesülésem szerint a továbbképzést már nem 
indítják. 

Következtetések 

Meggyőződésem, hogy üzleti információval kap
csolatos ismereteket akkor lehet igazán hatéko
nyan elsajátítani, ha az oktató könyvtáros és köz
gazdász végzettséggel egyaránt rendelkezik, to
vábbá kívánatos, ha - gyakorlati tapasztalata ré
vén - valós életből vett vállalkozói példákkal szem
lélteti a felmerülő problémákat. 

A tantervekből - és a szakirodalomból - egyértel
műen kiderül, hogy a könyvtárosok számára a 
vállalkozói, üzleti információs ismeretek elsajátítá
sához a következő kulcsterületek oktatása szük
séges: 
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• Vállalkozói ismeretek 
A piacgazdaság működési mechanizmusának 
megismertetése országos és nemzetközi szin
ten. Vállalkozási formák, jogi ismeretek, pénz
ügyi, számviteli alapfogalmak, gazdasági intéz
ményrendszer bemutatása. 

• Információtechnológiai ismeretek 
Számítástechnikai ismeretektől az adatbázisok 
kezeléséig, építéséig. 

• Információforrások 
A vállalkozói, üzleti információforrások típusok, 
illetve hordozók szerinti részletes megismerteté
se, számbavétele, kategorizálása, tipizálása. 

• Menedzsment-, marketingismeretek 
A szolgáltatás megszervezése, marketingkon
cepciójának kimunkálása. 

• Kommunikációs ismeretek 
Az írásbeli és szóbeli kommunikáció legfonto
sabb formáinak begyakorlása. Pályázatírás, tár
gyalástechnika stb. Fontos az angol nyelvű 
kommunikáció. 

A felsorolt területek közül a vállalkozói, üzleti isme
retek, valamint információforrások kivételével min
den esetben építhetünk az alapképzés kötelező 
tantárgyaira, az ELTE egyetemi informatikus 
könyvtáros képzése esetében például: 
• Számítástechnikai ismeretek 1-2. 
• A kommunikációelmélet alapjai 
• Információs rendszerek 1-2. 
• Internetes keresési technikák 
• Multimédia-szerkesztés, webprogramozás 
• Informatikai szakszeminárium 1-4. 
• Tájékoztatási, információforrások szakszeminá

rium 1-4. 
• Adatbázis-építés, könyvtárgépesítés 
• Könyvtári és információs menedzsment 1-2. 

Ennek következtében „csupán" a meglévő ismere
tek „üzletiesítése" szükséges, vagyis az általános 
(könyvtárosi) tudásbázishoz a vállalkozói szférá
nak megfelelő, speciális tudnivalók integrálása, 
melyre például szolgálhat az ELTE gyakorlatában 
már meglévő - korábban ismertetett - 2 féléves, 
heti 2 órás kurzus. 

Egyes vélemények szerint a tananyagtervezés 
során három megközelítés követhető, a forrásköz
pontú, a menedzsment-központú és az információ
technika-centrikus megközelítés. 2 1 Meglátásom 
szerint az oktatótól függ e három típus kezelése. 
Megfelelően dolgozva, a tantárgyak szoros egy
másra épülésével nem kell választani a felsorolt 
alternatívák közül, mert tapasztalataim alapján a 
képző intézményekben nappali tagozaton rendsze

rint rendelkezésre álló időtartam alatt - az előfelté
telként szerepeltetett tantárgyak abszolválása ese
tén - mindhárom terület ismeretei egyaránt elsajá-
títhatóak, az általános tudásra a speciális ismere
tek (vállalkozói ismeretek, üzleti információforrá
sok, információmenedzsment) ráépíthetők. Termé
szetesen nem közgazdászok képzésére gondolok, 
hanem egy „átlagos" könyvtáros számára szüksé
ges mértékű „vállalkozói véna" elsajátítására. 

A cél persze az, hogy az üzleti információs ismere
tek tanításával olyan szakembereket képezzünk, 
akik a hagyományos könyvtári körből kilépve - a 
nemzetközi trendeknek megfelelően - a príváf szfé
rában is el tudjanak helyezkedni, akár nagyobb 
cégek információs menedzsereiként, akár pedig 
önálló vállalkozóként, információs brókerként. Meg
győződésem szerint ebben az egyik legnagyobb 
szerep az oktatás és a versenyszféra közötti kap
csolatépítésre (PPP = public priváté partnership) 
hárul, amire a Berzsenyi Dániel Főiskola, az 
Eszterházy Károly Főiskola és az ELTE könyvtártu
dományi tanszékének kezdeményezései között 
kitűnő gyakorlati kezdeményezéseket, projekteket 
láthattunk. Fontos, hogy a hallgatók rendszeresen 
találkozzanak gyakorló szakemberekkel, szakmai 
gyakorlatukat a privát szférában (is) teljesítsék. 

Nem szabad elfelejteni, hogy az üzleti információs 
ismeretek olyan szakmai tevékenységet alapoznak 
meg, amellyel a könyvtáros hallgatók nap mint nap 
szembesülnek. Nem elhanyagolható az sem, hogy 
a vállalkozói információs szolgáltatások széles 
körű könyvtári beindításával és természetesen 
megfelelő színvonalú bérezéssel csökkenhet a jól 
képzett szakemberek pályaelhagyási kényszere, 
hiszen a tudásalapú társadalom megteremtését 
célul kitűző Magyarország számára az európai 
uniós csatlakozást követően egyre fokozódó kihí
vást jelent az „agyelszívás" (braindrain) jelensége, 
melynek egyik kiemelt területe éppen az informá
ciós szektor. 
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